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会員の実態と意識調査アンケート 2014年 1 

2014年 7月吉日 
会員の先生へ 

会員の実態と意識調査 ご協力のお願い 
東京歯科保険医協会 
会長 松島 良次 

盛夏の候、ますますご健勝並びに診療にご専念のことと拝察いたし

ます。 
さて、当協会では、会員の先生方の医院経営などの現状やそれらに

対する意識を把握し、諸活動に反映させるために、5年ごとに調査を実
施しています。 
前回の調査（2009年実施）では、度重なる医療制度改革による会員
の医療機関の厳しい経営や将来展望などの意識の状況が浮き彫りになるとともに、多

くの貴重なご意見が寄せられ、活動の課題も明らかになりました。 
今回の調査によって現在の会員の先生方の実状が明らかとなり、それらの改善のた

めの説得力を増すよう、多くの会員からご協力をお願いしたいと考えております。前

回ご協力いただいた千名の方を大きく上回る先生方からご回答いただけることを期

待しております。 
つきましては、設問項目が多く大変恐縮ではありますが、下記の要領でご協力のほ

どよろしくお願い申し上げます。 
敬具 

記 
【記入方法について】 

①無記名です。氏名を記入する必要はありません。 
②問 1から順にご回答ください。 
③該当する□の中には、b印をご記入ください。 
④（  ）欄には適当な言葉や数字をご記入ください。 
⑤○を付ける設問もあります。 
【返送方法について】 

ご記入後、アンケート用紙を同封の返信用封筒（切手不要）に入れ、協会までご返送

ください。締切は 8月 31 日（日）をめどとさせていただきます。 

【集計結果について】 

集計結果は機関紙などで公表し、諸活動に反映させます。 
【お問い合わせ】 

東京歯科保険医協会 政策委員会 事務局（小杉、築館） 
住 所 〒169-0075 新宿区高田馬場 1-29-8 新宿東豊ビル６F 
連絡先 ℡（03）3205-2999 Fax（03）3209-9936 
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ア ン ケ ー ト 項 目 

1. 基礎的事項 

問 1 先生の性別は 
 男性  □ 女性 

問 2 先生の年齢は 
 20歳代 
 30歳代 
 40歳代 
 50歳代 
 60歳代 
 70歳以上 

問 3 先生の開業歴は 
 勤務医 
 4年以下 
 5年～9年 
 10年～14年 
 15年～19年 
 20年～24年 
 25年～29年 
 30年以上 

問 4 先生の主な開業・勤務地は 
 中央地区（千代田・中央・港・文

京・台東各区） 
 城東地区（足立・江東・葛飾・墨

田・江戸川各区） 
 城西地区（新宿・渋谷・中野・杉

並各区） 
 城南地区（品川・目黒・大田・世

田谷各区） 
 城北地区（豊島・北・荒川・板橋・

練馬各区） 
 西多摩（青梅、あきる野、福生、

羽村各市、西多摩郡） 
 南多摩（八王子、町田、日野、多

摩、稲城各市） 

 北多摩（西・南多摩以外） 
 島しょ 

2. 診療所の状況 

問 5 先生の診療所についてうかがいます。 
① 開設者による区分は 

 個人 
 医療法人 
 その他 

②所有形態は 
 自己所有 
 賃貸 
 その他 

問 6 先生は歯科医師会に入会していますか 
 入会している 
 入会してない 

問 7 貴院の歯科医師数はご本人も含めて
何人ですか 

 常 勤（   ）人 
 非常勤（   ）人 

問 8 歯科衛生士は何人いますか 
 常 勤（   ）人 
 非常勤（   ）人 
 いない 

問 9 歯科助手は何人いますか 
 常 勤（   ）人 
 非常勤（   ）人 
 いない 

問 10 貴院のユニット台数は何台ですか 
 1台 
 2台 
 3台 
 4台 
 5台 
 6台以上 
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問 11 先生ご自身の 1 週間の実労働時間
は 

 30時間未満 
 31時間～35時間 
 36時間～40時間 
 41時間～45時間 
 46時間～50時間 
 51時間～55時間 
 56時間～60時間 
 60時間以上 

問 12 診療所の休診日はいつですか。当て
はまるものに○を付けてください 

月（全日 ・ 午前 ・ 午後） 
火（全日 ・ 午前 ・ 午後） 
水（全日 ・ 午前 ・ 午後） 
木（全日 ・ 午前 ・ 午後） 
金（全日 ・ 午前 ・ 午後） 
土（全日 ・ 午前 ・ 午後） 
日（全日 ・ 午前 ・ 午後） 
祝（全日 ・ 午前 ・ 午後） 

3. 経営の状況と対策 

問 13 先生の医療施設の申告形態はどの
ようですか 

 医療法人 
 個人・青色 
 個人・白色 
 その他 

問 14 貴院の現在の医業経営は、以前と比
べてどのようになりましたか 

 苦しくなった 
 変わらない 
 楽になった 
 その他 

問 15 保険診療の収入の動向についてお
尋ねします 

①１ヶ月のレセプト枚数は 
 50枚未満 
 50枚～100枚未満 
 100枚～150枚未満 
 150枚～200枚未満 
 200枚～250枚未満 
 250枚～300枚未満 
 300枚～350枚未満 
 350枚～400枚未満 
 400枚～450枚未満 
 450枚～500枚未満 
 500枚以上 

②１ヶ月の総点数は 
 5万点未満 
 5万点～10万点未満 
 10万点～15万点未満 
 15万点～20万点未満 
 20万点～25万点未満 
 25万点～30万点未満 
 30万点～40万点未満 
 40万点～50万点未満 
 50万点以上 

③今年６月は昨年同月と比べて収入はど

うなりましたか 
 減収した 
 増収した 
 変わらない 
 分からない 

【「増収」「減収」とお答えの先生にお尋

ねします】その程度はどれくらいですか 
 5％未満 
 5％～10％未満 
 10％～15％未満 
 15％～20％未満 
 20％以上 
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【「減収」とお答えの先生にお尋ねしま

す】その主な原因は何だとお考えですか 
 診療報酬の改定 
 患者の減少 
 経済の影響 
 近隣に同業者が開業 
 その他 

問 16 自費診療についてお尋ねします 
①先生の現在の自費診療収入の金額（年

間）はどのくらいですか 
 100万円未満 
 100～300万円未満 
 300～400万円未満 
 400～600万円未満 
 600～800万円未満 
 800～1000万円未満 
 1000～1500万円未満 
 1500～2000万円未満 
 2000～2500万円未満 
 2500～3000万円未満 
 3000～4000万円未満 
 4000～5000万円未満 
 5000万円以上 

②以前と比べて自費診療の収入はいかが

ですか 
 増えている 
 変わらない 
 減っている 
 激減している 

③貴院では自費診療の収入は今後どうな

ると思いますか 
 増加していく 
 変わらない 
 減少していく 
 その他（    ） 

問 17 患者の受診の状況についてお尋ね
します 

①1日の患者数は何人ほどですか 
 10人未満 
 10人～15人未満 
 15人～20人未満 
 20人～25人未満 
 25人～30人未満 
 30人～40人未満 
 40人～50人未満 
 50人～60人未満 
 60人以上 

②最近、患者数は増えていますか 
 増えている 
 変わらない 
 減っている 

問 18 医院の設備についてお尋ねします 
①貴院には以下の医療機器を導入してい

ますか 
 デジタルＸ線 
 歯科用 CT 
 レーザー 
 口腔外バキューム 
 マイクロスコープ 
 CAD／CAM 

②診療室の設備更新は何年前に行いまし

たか 
 行っていない 
 5年未満 
 5年～10年未満 
 10年～15年未満 
 15年～20年未満 
 20年～25年未満 
 25年以上 
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問 19 医院が届出している施設基準をお
尋ねします（複数回答可） 

 歯科外来診療環境体制加算（外来環） 
 歯科治療総合医療管理料（医管） 
 在宅療養支援歯科診療所（歯援診） 
 ＣＡＤ／ＣＡＭ冠 

 歯科口腔リハビリテーション 2（歯リハ 2） 
 明細書発行体制等加算（明細） 

 在宅かかりつけ歯科診療所加算（在か診） 
問 20 歯科衛生士の求人を行いましたか 

 はい 
 いいえ 

【「はい」とお答えの先生にお尋ねします】

その結果、歯科衛生士は充足されました

か 
 入所した 
 入ったがすぐやめた 
 断られた 
 反応がない 

問 21 歯科技工について 
 すべて外注 
 一部、院内技工 
 多くが院内技工 

【「一部、院内技工」「多くが院内技工」と

お答えの先生にお尋ねします】その理由

は何ですか 
 歯科技工士がいる 
 先生自身が技工する 
 その他（    ） 

問 22 先生は医院経営について何を参考
にされていますか（複数回答可） 

 先輩や同僚、友人に相談して

いる 
 家人に相談している 
 税理士・会計士に相談している 
 専門書誌や業界新聞などを読

んで独学で研究している 
 協会に尋ねたり、その出版物

を読んで参考にしている 

 法人の上司や同僚・担当に相

談している 
 歯科医師会の役員に相談した

り、歯科医師会の資料を参考

にしている 
 経営コンサルタントに相談し

ている 
 相談する人がいない 
 その他（    ） 

4. 開業医の生きがいと将来 

問 23 先生は歯科医師という仕事に生き
がいを感じていますか 

 感じている 
 感じていない 
 分からない 

生きがいを感じるもしくは感じない理由

は（自由回答） 
 
 
 
 
 
 
 
 

問 24 先生は歯科医療の将来をどう展望
していますか 

 明るい 
 変わらない 
 暗い 
 分からない 
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問 25 お子様がおられる先生にお尋ねし
ます。お子様を歯科医師にしようと思い

ますか 
 思う 
 思わない 
 本人の希望次第 
 その他（    ） 

5. 診療報酬改定の評価と運動 

問 26 今年の診療報酬の改定をどう評価
していますか 

 大いに満足している 
 満足している 
 不満である 
 大いに不満である 
 その他（    ） 

問 27 現在の算定状況をうかがいます 
①歯周病安定期治療（SPT）の算定は 

 まったく算定していない 
 多少算定している 
 過半数以上を算定している 
 SPTが何か分からない 

②周術期患者の口腔管理を行ったことが

ありますか 
 ある 
 ない 

問 28 これからの診療報酬改善で特に重
視すべきだと思われる点はどれでしょ

うか（複数回答可） 
 保険診療だけで経営が成り立

つ点数設定 
 医科と歯科の格差の是正 
 技術料の引き上げ 
 コ・メディカルの技術と労働

の評価引き上げ 
 複雑な算定要件の是正 
 材料価格に見合った点数設定 
 医療の安全を確保するための

コストの点数設定 
 在宅歯科医療に対する評価の

引き上げ 
 保険外併用療養費制度の拡大 
 「混合診療」の解禁 
 日常診療における保健・予防

の評価の導入 
 特にない 
 その他（    ） 

6. 審査、指導 

問 29 集団的個別指導における高点数医
療機関にならないよう、診療に制限を加

えていますか 
 制限している 
 制限していない 
 わからない 

問 30 レセプト電子請求についてお尋ね
します 

①現在のレセプト請求方法は 
 手書き 
 レセコン 
 電子媒体 
 オンライン 

②【「レセコン」とお答えの先生にお尋ね

します】2015 年 3 月で猶予の期間がな
くなることをご存知ですか。 

 知っている 
 知らない 

③猶予期間が切れた場合、どのような対応

をするつもりですか 
 オンライン請求に切り替える 
 電子媒体の請求に切り替える 
 業者に委託（代行請求）する 
 手書き請求にする 
 保険診療をやめる 
 閉院する 
 まだ考えていない 
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7. 医業税制 

問 31 消費税についてお尋ねします 
①保険診療では消費税が非課税となって

いるため、医療機関が消費税を支払い、

負担（平均で年間 51 万円ほど）になっ
ています。消費税のゼロ税率（材料仕入

や諸経費にかかった消費税が還付され

る仕組み）をどう思いますか（複数回答

可） 
 適用すべき 
 適用すべきでない 
 分からない 

② 租税特別措置法 26 条を利用しています
か 

 はい 
 いいえ 

8. 地域医療 

問 32 訪問歯科診療の状況について 
①月平均のレセプト枚数で何枚ぐらい訪

問歯科診療をされていますか 
 訪問診療はしていない 
 1～5枚未満 
 5枚～10枚未満 
 10枚～20枚未満 
 20枚～30枚未満 
 30枚以上 （    枚） 

②【「訪問診療はしていない」とお答えの

先生にお尋ねします】その理由はなんで

すか（複数回答可） 
 時間がない 
 依頼がない 
 技術的に不安 
 報酬が少ない 
 保険請求が分からない 
 その他 （        ） 

③保険点数のうち、訪問歯科診療の占める

割合はだいたいどれくらいですか 
 0％ 
 1％未満 
 1％～5％未満 
 5％～10％未満 
 10％～20％未満 
 20％～30％未満 
 30％以上 

問 33 医科との連携について 
①医科の医療機関と連携をしていますか 

 連携している 
 連携していない 

②【「連携をしている」とお答えの先生に

お尋ねします】その連携先はどこですか 
 病院  □ 診療所 

③年間どのくらい連携していますか 
 1～5件未満 
 5件～10件未満 
 10件～20件未満 
 20件～30件未満 
 30件以上 （    件） 

9. 歯科医師の需給問題 

問 34 歯科医師数は増加していますが、歯
科医師数の制限についてどう思いますか

（複数回答） 
 制限すべき 
 制限すべきでない 
 よく分からない 

【「制限すべき」とお答えの先生にお尋ね

します】その方法はどのようにお考えで

すか 
 国家試験を厳しくする 
 歯科大学・歯学部の定員削減 
 歯科大学・歯学部の統廃合 
 免許更新制の導入 
 その他（    ） 
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10. 研修、患者対応 

問 35 改正医療法で医療安全研修が年 2
回義務づけられていますが、先生は研修

を行っていますか 
 院内で行っている 
 外部の研修会に参加している 
 何もしていない 
 義務化について知らない 

問 36 歯科医師賠償責任保険に加入して
いますか 

 加入している 
 加入していない 
 加入を検討している 

問 37 この 1 年間で患者さんとのトラブ
ルはありましたか。 

 あった （    ）回 
 なかった 

【「あった」とお答えの先生にお尋ねしま

す】その内容はどういうものでしたか。 
 医療過誤 
 医療事故 
 診療内容への不満 
 治療費への不満 
 その他 

その結果はどうなりましたか（複数回

答可） 
 診療内容を説明して解決した 
 謝罪して解決した 
 慰謝料・和解金を支払った 
 訴訟となった 
 現在対応中 
 その他（    ） 

その場合に利用したものがありましたか、

お答えください（複数回答可） 
 自身で解決 
 協会に相談 
 歯科医師会に相談 
 医師賠償責任保険を活用 
 弁護士に依頼 
 その他（    ） 

11. 協会活動の評価 

問 38 協会は以前より「頼りになる協会」
を目指して活動をしていますが、どのよ

うにお感じでしょうか 
 大いに頼りにしている 
 頼りにしている 
 普通 
 あまり頼りにしていない 
 不満がある（    ） 

問 39 先生が協会に入会した主たる動機
は何ですか（複数回答可） 

 歯科医師の身近な問題に取り

組んでいるから 
 情報がほしいから 
 身近な先生が入っているから 
 共済制度が良かったから 
 歯科医師会に入らないから 
 会費が安いから 
 勤務先が入っていたので 
 その他（  ） 
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問 40 最近の協会の活動で、特に良かった
と思われるものは（複数回答可） 

 診療報酬改定への対応 
 医療保障制度の改善運動 
 メディア懇談会 
 患者提供文書の発行 
 診療内容向上の研究会（社

保・学術など） 
 経営・税務対策の研究会 
 審査・指導の対策 
 社保・税務・患者対応の電話

相談 
 スタッフの講習会 
 40周年記念事業 
 機関紙活動 
 休業保障制度再開の運動 
 「保険でよい歯を」の運動 
 他の医療関係団体との協力 
 その他（    ） 

問 41 協会の活動に参加されたり、協力さ
れたことのあるものがありましたらお

答えください（複数回答可） 
 研究会・講習会 
 新点数説明会 
 地区懇談会 
 請願署名などへの協力 
 歯と健康フォーラム 
 電話相談 
 無料個別相談（税務・法律） 
 40周年記念事業 
 特にない 

【これからについて要望がありましたら

お答えください（複数回答可） 
 歯科医療の状況を世間に訴え

てほしい 
 歯科医師の身近な問題に取り

組んでほしい 
 相談しやすい体制を整えてほ

しい 
 研究会・講習会を充実させて

ほしい 
 迅速に情報を伝えてほしい 
 会員同士の交流を強めてほしい 
 共済制度を充実させてほしい 
 その他（    ） 

問 42 協会の地域での活動はどのような
ものを期待しますか（複数回答可） 

 小規模な研究活動 
 地域での医療連携の促進 
 住民向け啓蒙活動 
 会員同士の交流・親睦 
 その他（      ） 

問 43 地域での活動があれば参加したい
と思いますか 

 参加したい 
 参加したくない 
 分からない 

12. 機関紙活動 

問 44 機関紙「東京歯科保険医新聞」につ
いてうかがいます 

①読んでいますか 
 よく読んでいる 
 時々読んでいる 
 あまり読まない 
 全く読まない 

会員の実態と意識調査アンケート 2014年 10

②【「読んでいる」お答えの先生にお尋ね

します】先生が読んでいる記事は（複数

回答可） 
 １面トップ 
 歯科医療をめぐる情勢記事 
 解説記事 
 探針 
 会員寄稿 
 研究会の紹介記事 
 共済部だより 
 症例研究 
 経税Ｑ＆Ａ 
 保険請求Ｑ＆Ａ 
 神田川界隈 
 研究会の案内 
 インタビュー 
 その他（        ） 

③機関紙に対する要望がありましたら、お

答えください（複数回答可） 
 診療に役立つ内容を増やして

ほしい 
 もっと会員を登場させてほしい 
 解説記事増やしてほしい 
 文化的な記事を増やしてほしい 
 文字を大きくしてほしい 
 発行回数を増やしてほしい 
 その他（    ） 

問 45 協会のホームページについて 
①閲覧していますか 

 よく見ている 
 時々見ている 
 あまり見ない 
 見たことがない 
 その他（    ） 

②【「見ている」とお答えの先生にお尋ね

します】協会のホームページの何に興味

がありましたか（複数回答可） 
 トピックスなど 
 活動の紹介 
 会員向け情報 
 研究会・行事の案内 
 協会カレンダー 
 その他（    ） 

13. 共済活動 

問 46 協会の３大共済制度（グループ生命
保険、保険医年金、休業保障）について 
①その存在をご存知ですか。 

 知っている 
 知らない 

②ご加入されていますか。 
 加入している 
（グループ生保・休業保障・

保険医年金） 
 加入していない 

14. 反核・平和の取り組み 

問 47 協会の反核・平和の活動についてど
うお考えですか 

 大いに賛同する 
 賛同するが運動には加わらない 
 まったく賛同しない 
 分からない 
 その他（    ） 
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15. 政治への参画 

協会は「不偏不党」で活動してきています。 
問 48 協会の政治活動へのかかわり方に
ついて先生はどうお考えですか 

 積極的にかかわっていくべき 
 協会は政治についてかかわる

べきではない 
 かかわり方については慎重を

期すべき 
 その他（    ） 

問 49 政党や選挙についてお尋ねします 
①先生はどの政党を支持されていますか 

 自由民主党 
 民主党 
 日本維新の会 
 公明党 
 みんなの党 
 日本共産党 
 結いの党 
 生活の党 
 社民党 
 みどりの風 
 その他（    ） 
 支持政党なし 

②昨年の参院選は投票に行きましたか 
 はい 
 いいえ 

③【「はい」とお答えの先生にお尋ねしま

す】どの政党に投票しましたか 
 自由民主党 
 民主党 
 日本維新の会 
 公明党 
 みんなの党 
 日本共産党 
 生活の党 
 社民党 
 みどりの風 
 その他（    ） 
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 お考えのことがありましたらお書きください。協会へのご意見、ご要望などでもかまいま
せん。  

ご協力ありがとうございました 
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